

С П Р А В К А

С 21 мая по 2 июня 1986 г. я, начальник I отдела КГБ Литовской ССР полковник Каинаускас В.Л., в составе союзной группы "Родина" выезжал в служебную командировку в Финляндию и Швецию с целью изучения условий для проведения на территории этих стран активных мероприятий, а также пропаганды среди членов обществ дружбы "Финляндия -Швеция -СССР" и соотечественников, проживающих в этих странах, материалов XXVII съезда КПСС.

Обстановка в Швеции и Финляндии, с которой мы столкнулись, позволила всем членам группы, состоявшей из подготовленных представителей различных общественных и творческих организаций, проводить запланированную работу.

В связи с тем, что те немногочисленные литовцы, проживающие в этих странах, интереса к группе не проявили, я все свое время посвятил совместной работе группы с членами указанных обществ и соотечественниками.

Основной груз в выступлениях перед общественностью обоих стран, естественно, ложился на руководителя группы т. Баданова Николая Михайловича и артистов, включенных в группу, что вытекало, как выяснилось, из уже сложившихся традиций. Должен отметить, что все они с поставленными задачами справились.

Тов. Баданов Н.М., например, весьма доходчиво рассказал собравшимся о достижениях страны и тех грандиозных задачах, которые решаются в СССР после XXVII съезда КПСС, особенно в области внешней политики. Должное внимание он уделил рассказу о той работе, которая проводится у нас по сохранению и упрочению мира, а также добрососедских отношений с Финляндией и Швецией. Приятным сюрпризом для шведов было то, что Баданов Н.М. выступал перед ними на шведском языке, которым он хорошо владеет.

Представителям союзных республик, в их числе и мне, пришлось выступать перед собравшимися с небольшими рассказами о достижениях своих республик за годы советской власти и ответить на интересовавшие аудиторию вопросы. Должен отметить, что интерес к нашим рассказам был значительным. Никто из слушателей не задавал провокационных вопросов.

Z. LITERIOS YPATINGANIS ARCHIVAS	Fondo Nr. 49
	Arytalo Nr. 344
	Bulos Nr. 243

В обществе "Швеция-СССР" в гор. Стокгольме мною была организована выставка известных фотомастеров республики, которую осмотрели участники встречи, главным образом члены указанного общества. Выставка всем понравилась.

Из 10 встреч группы со шведской и финской общественностью наиболее представительной была встреча с членами "Русского культурного демократического союза" (РКДС) в гор. Хямеенлинна в связи с 40-летием со дня его основания, на которой присутствовало около 300 членов и приглашенных. Все выступления участников по своему содержанию были выдержаными и политически полезными. В них звучали призывы к дружбе, миру, укреплению соседских связей, культурному сотрудничеству между СССР и Финляндией. Однако, бросилось в глаза то обстоятельство, что подавляющее большинство встречавшихся нам люди являются людьми весьма преклонного возраста, что затрудняет им заниматься более активной общественной деятельностью. Процент молодежи в этих организациях невелик. Это дети старых эмигрантов, главным образом русских людей, и девушки, вышедшие замуж за финнов, шведов и других иностранцев. Последние, как было видно, живут трудно и в моральном, и материальном отношении, т.к. не все из них работают, многие чувствуют недоброжелательное отношение к ним со стороны местных жителей и властей (информация о них имеется у представителя "Родина" тов. Мишина Юрия Федоровича, который со многими из них знаком по прошлым своим поездкам в Швецию и Финляндию, и по переписке).

Наблюдая за всеми встречавшимися лицами в обоих странах, каких-либо подозрительных моментов не заметил. Все службы, обслуживавшие нас, работали четко. За всю поездку не возникало каких-либо проблем. Этому, бесспорно, способствовало то, что весьма хорошо была составлена группа, которая отличалась сплоченностью и дисциплинированностью. Что же касается гидов (в Финляндии Евгений Лавырев, а в Швеции Гун Янсон), то они свои обязанности исполняли ответственно и доброжелательно.

Весьма полезно прошли встречи членов группы в посольстве СССР в Швеции, в ходе которых ответственные работники посольства рассказали об обстановке в данной стране и дали необходимые советы. Ими было полностью поддержано наше предложение о необходимости усиления работы в данной стране, т.к. Швеция все больше и больше

LITUUVOS YPATINASIS ARCHIVAS	Fondo Nro. K-1 49 341 214
------------------------------------	------------------------------------

3.

становится ареной для выступлений против нас всякого эмигрантского отребья. Было признано целесообразным направление из СССР в Швецию подготовленных групп и отдельных наших представителей для проведения хорошо спланированных мероприятий. Они согласились, что весьма полезными были бы группы в частности из прибалтийских республик, особенно Латвии и Эстонии, т.к. в Швеции находится немалое количество латышей и эстонцев.

Таким образом моя поездка в указанные страны показала, что возможности работы в них против реакционных эмигрантских объединений и пропаганды нашей идеологии имеются.

В этом плане можно использовать имеющиеся прогрессивно и либерально настроенные эмигрантские группы наших стажеров, выезжающих на стажировку в научные центры этих стран, туристические и специализированные группы, лиц, выезжающих по частным делам и др.

В целях реализации указанных возможностей I отдел Комитета Литвы во взаимодействии с другими подразделениями принимает меры по активизации разработки взятых ранее в разработку лиц из числа эмигрантов, проживающих в этих странах, по подготовке надежной агентуры, целенаправленных контрпропагандистских статей и др. мероприятий.

Учитывая важность скандинавского региона, который заокеанские реакционные эмигранты избирают в качестве трамплина для реализации своих планов, направленных против СССР и республики в частности, он выделен нами в самостоятельный участок.

Начальник I отдела  
КГБ Литовской ССР  
полковник



В.Л. Каинаускас

